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Vážení čitatelia,

titulná stránka tohto čísla nám sym-
bolicky pripomína, že čas plynie ako 
voda  a postupne sa blíži koniec letných 
dní. Dovolenkové obdobie je za nami a 
deti opäť zasadli do školských lavíc. Pri 
tomto riadku si človek v dnešnej dobe 
oveľa viac uvedomuje, že i riadne otvo-
renie školského roka nemusí byť samo-

zrejmosťou. Naša základná škola, na rozdiel od niektorých 
iných škôl, otvorila svoje brány 2. septembra 2020. 

V septembri sa už tradične konajú Dni obce Mojmírov-
ce, Mojmírovské vinobranie a Družstevný deň. Žiaľ v tomto 
roku rešpektujúc opatrenia a nariadenia Úradu verejného 
zdravotníctva Slovenskej republiky nedovoľujú organizá-
torom, aby sa tieto najväčšie oslavy v roku v našej obci 
uskutočnili. Je mi preto potešením, že organizátori vytvorili 
priestor pre občanov zakúpiť si a pochutiť si na tohtoroč-
nom mojmírovskom burčiaku na Námestí sv. Ladislava 12. 
septembra 2020 od 8.00 hod. do 17.00 hod. v stánku PD 
Mojmírovce. Predajom burčiaku a tradičnou výzdobou 
námestia si aspoň symbolicky pripomenieme každoročné 
oslavy. 

Verím, že v nasledujúcom roku, v ktorom si obec bude 
pripomínať niekoľko výročí, už budú oslavy prebiehať v 
plnej paráde.

Tomáš Poledník ,
predseda redakčnej rady

Zrnko múdrosti:
Pamätajte na úctu k ebe, úctu 
k druhým a zodpovednosť za 
vlastné konanie.
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Aby sa detstvo podobalo
na rozprávku

Každý človek má svoj životný príbeh. Ale už aj malé deti majú 
svoje minipríbehy: každé sa narodí v inej rodine. Jej materiálne 
možnosti a priestory na bývanie deti poznačia na dlhý čas.

Nech je to už akokoľvek, deti milujú svojich rodičov nielen 
preto, že sú od nich bytostne závislé. Potrebujú cítiť pocit bez-
pečia. Pravidelné rituály im dávajú istotu, že je všetko tak, ako 
má byť.

Pravidelnosť však nevylučuje možnosť zážitkovosti, poznania 
niečoho nového a vzrušujúceho. Nie vždy je to ale spojené len s 
pozitívnym poznaním: súčasná generácia detí od 6 do 10 rokov si 
musela – aj so svojimi rodičmi - v uplynulom školskom roku po-
radiť s doteraz nepoznanou dištančnou výučbou. Čo bolo takmer 
nepredstaviteľné, stalo sa reálnou skutočnosťou.

 Online technológie im až do príchodu korony slúžili prevažne 
na hranie. Po zatvorení škôl sa mobily a tablety stali každoden-
nými nevyhnutnými prostriedkami spojenia s pani učiteľkami. 
Sociálne siete ,,praskali“ od preťaženia. Je obdivuhodné, ako si 
7, 8, 9-roční žiaci dokázali ustrážiť čas, vytvoriť si spojenie s vy-
učujúcim pedagógom, komunikovať s ním 45 minút bez prestávky, 
dokázať sa sústrediť, odpovedať, čítať, počítať. 

Nebolo to vždy jednoduché. Občas sa v očkách zaleskli slzič-
ky... Stále sú to deti, ktorých túžbou je hra s bábikami, autami, ko-
níkmi, vystrihovačkami, nálepkami... Vírus spôsobil, že sa učili, 
a teda pracovali, na spôsob dospelých. Vieme, že deti sa dokážu 
novým situáciám ľahko prispôsobiť. Ale mimoriadna situácia v 
dôsledku Covid-19 nebola a ešte stále nie je jednoduchá.

V súčasnosti v deťoch doznievajú veľké prázdniny. Navštevo-
vali blízke či vzdialené výletné miesta, dovolenkovali so svojimi 
rodičmi. Alebo len tak si vychutnávali letný čas v spoločnosti 
svojich kamarátov, rovesníkov.

Ich minipríbehy sa postupne premenia na veľké životné príbe-
hy. Niekedy poučné, niekedy možno úsmevné, inokedy dojímavé. 
Obdobie detstva je veľmi krátke. Preto tým našim deťom dopraj-
me, pokiaľ možno, čo najviac. Svoje malé povinnosti si musia 
plniť, ešte však nie sú za ne v pravom slova zmysle zodpovedné.

Až keď ich minipríbehy prerastú do veľkých ľudských osudov, 
preberú zodpovednosť za svoje konanie. Aj preto musia byť na 
svoje nové životné situácie pripravení. Detstvom, ktoré im po-
skytneme. Prajem všetkým, aby sa ich detstvo aspoň čiastočne 
podobalo na rozprávku.

PaedDr. Iveta ŠtefanovičováKrížová cesta v našej obci
Na trávnatej ploche pri hlavnom cintoríne bola vybudovaná 

krížová cesta. Obec poskytla priestor miestnym farníkom, ktorí si 
výstavbu hradili výhradne zo svojich finančných prostriedkov. Ide 
o zjednodušenú verziu kalvárie, ktorá veriacim približuje utrpenie 
a ukrižovanie Ježiša Krista.                   tt, Foto: Jaroslav Horváth

„Deti sú budúcnosť, ktorá je už prítomná medzi nami;
je veľmi potrebné, aby mohli zakúšať, čo je to pravý pokoj, 

aby boli schopné tvoriť mierovú budúcnosť.“
Ján Pavol II.
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Sociálna práca s deťmi 
v Mojmírovciach 

Situácia, ktorá nás v ostatných mesiacoch 
zasiahla, priniesla veľa zmien a hlavne nové 
výzvy, na ktoré sme museli reagovať inovatív-
nym a kreatívnym spôsobom.

Tento spôsob práce bol pre nás nový, ale 
zároveň veľmi poučný, zábavný a obohacujúci. 
Intenzívnu prácu s  deťmi sme začali už v júni. 
Naším cieľom bola hlavne práca s deťmi, ktoré 
nenastúpili na dobrovoľné vyučovanie. Hygie-
nické opatrenia nás zaviedli do prírody, do parku 
pred Regionálnym múzeom Mojmírovce. V úz-
kej spolupráci so základnou školou sme s deťmi 
vypracovávali domáce úlohy, ktoré im zadávali 
pani učiteľky cez EduPage. Po skončení pracov-
ných povinností sa venovali pohybovým akti-
vitám, loptovým hrám, kresleniu, či tvoreniu. 
Deťom sme sprostredkovali aj exkurziu do regi-
onálneho múzea. O histórii múzea a  obce deťom 
porozprávali pani riaditeľka PaedDr. Edita Fili-
pová a  pracovníčka múzea Mgr. Tatiana Ivano-
vá. Týmto by som sa im obom chcela poďakovať 
za ich láskavé prijatie a vytvorenie optimálnych 

podmienok pre prácu s našimi deťmi. Ďalším 
príjemným rozptýlením bola návšteva miestneho 
mlyna, kde sa deti medzi iným dozvedeli, ako sa 
tradičným spôsobom spracúva obilie a zoznámili 
sa s ručným spracovávaním dreva.

Po ukončení školského roka sme pokračovali 
v práci s deťmi a vďaka podpore pána starostu 
Mgr. Martina Palku sme sa denne mohli stretá-
vať v priestoroch Kultúrneho domu a v jeho oko-
lí. Kultúrny dom bol pre nás veľmi príjemným 
útočiskom pred horúcim letným počasím. Deti 
mali rozdelené aktivity na pracovnú a pohybo-
vú časť, v ktorej si mohli vyberať hry. Do našej 
práce s deťmi sa zapojil aj pán farár Mgr. Jozef 
Marko. Deťom sme ako motiváciu a odmenu za 
ich prácu pripravovali každý týždeň výlet. 

Naším prvým cieľom bol Equifarm Ranč 
Veľká Dolina, kde sa deti povozili na koníkoch 
a dostali odpovede na otázky o starostlivosti o 
kone. 

Ďalší program na nás čakal v Anubisfarme 
Veľká Dolina o.z., kde pre nás v rámci výcvi-
kového strediska pripravili ukážku športovej 
kynológie. 

Absolvovali sme aj výstup na vrch Zobor. 
Výletom nás sprevádzal pán farár Mgr. Jozef 
Marko, ktorý deťom porozprával z histórie sta-
robylej Nitry. Priblížil miestnu faunu a flóru, a 
neobišli sme ani Svoradovu jaskyňu. Výstup sme 
všetci super zvládli a za odmenu sme si dopriali 
na obed výbornú pizzu.

Zaujímavým výletom bola návšteva Nitry. 
Spolu s deťmi sme nasadli na turistický vláčik, 
ktorý nás povozil po širšom centre Nitry. Pešo 
sme sa dostali na Nitriansky hrad, kde nás čakala 
sprievodkyňa, ktorá nám porozprávala o histórii 
hradu a jej panovníkoch. Výhľad z hradnej veže 
bol pre všetkých očarujúci. Prehliadku sme za-
končili vo Vazulovej veži, kde pre deti namiešali 
čerstvé limonády: jahodovú, citrónovú, grepovú. 
Ponúkli nás aj lineckými koláčikmi, po ktorých 
sa len tak zaprášilo. Náš plán - pokračovať poo-
bede návštevou do Mestského parku - nám zma-
rilo škaredé a upršané počasie. S deťmi sme sa 
však dohodli, že park určite ešte navštívime.

Výlet na detskú farmu Humanita začiatkom 
augusta sme boli nútení preložiť. Pripravený 
však máme ešte posledný výlet do Smoleníc. Ch-
ceme odhaliť tajomstvá jaskyne Driny a prezrieť 
si hradisko Molpír. Potom nás čaká už len roz-
lúčka s letom. Plánujeme spoločnú opekačku, pri 
ktorej si zaspievame a zaspomíname na všetky 
krásne spoločné výlety.

Spracovala:
Bc. Jana Šinský, asistentka sociálnej práce



6 7

MATERSKÉ CENTRUM URMÍNČEK

Piknikové posedenie
Materské centrum Urmínček po uvoľnení 

opatrení v súvislosti s COVID-19 po dlhšej dobe 
dňa 10. 7. 2020 zorganizovalo program pod ná-
zvom „Piknikové posedenie“.

V krásny slnečný deň si užili piknikové po-
sedenie nielen deti, ale aj ich rodičia. Ich jedinou 
úlohou bolo priniesť si deku, piknikové občer-
stvenie a dobrú náladu. O hudobný program sa 
postaral Notový Danny a svojím divadielkom 
zabavil Maťo. Materské centrum Urmínček tým-
to ďakuje za dobrovoľný príspevok všetkým zú-

častneným, vďaka ktorým sa podarilo vyzbierať 
celkovú sumu 85,-€.

Mgr. Zuzana Švarc Harisová

Zóna pre všetkých
Materské centrum Urmínček srdečne pozýva 

na podujatie „Zóna pre všetkých“. Cieľom je pri-
niesť veci, ktoré už nepotrebujete, a poskytnúť 
ich niekomu inému. V prípade záujmu pomôcť 
pri organizovaní tohto krásneho podujatia nás 
prosím kontaktujte na zuzana.svarcharisova@g-

Výročná členská 
schôdza záhradkárov

Dňa 25. júla 2020 sa v  Kultúrnom dome v  
Mojmírovciach uskutočnilo výročné rokovanie 
ZO SZZ Mojmírovce. Zhodnotilo činnosť zá-
hradkárov v roku 2019 a vytýčilo úlohy do konca 
roka 2020.

Správa o činnosti konštatovala, že Plán 
práce na rok 2019 nebol iba splnený, ale výraz-
ne prekročený, a  aktivita členskej základne sa 
zvýšila. Naša ZO organizovala 20 akcií a aktívne 
sa zapojila do dvoch celoslovenských a regionál-
nych súťažných výstav ovocia a zeleniny. Naše 
výstavné expozície i jednotlivci všade obsadili 
čelné umiestnenie. Vzostup zaznamenala práca 
so školskou mládežou a naše rady posilnilo desať 
nových členov. Za aktivitu v rôznych oblastiach 
bolo odmenených 20 záhradkárov. Pohár najak-
tívnejšieho člena organizácie v roku 2019 získali 
Pavel Rác a Zlatka Porhajašová.

Členská schôdza schválila navrhnutých 
funkcionárov i členov výboru na ďalšie päťročné 
obdobie, schválila Plán činnosti do konca roka 
2020 a prijala uznesenie. Poďakovanie za prípra-
vu rokovacích dokumentov, miestnosti i pohoste-
nia patrí členom výboru i členom zo základne.

Poďakovanie za organizačnú a materiálnu 
pomoc vyslovujeme vedeniu obce, PD Mojmí-
rovce i zvukárovi Vladimírovi Žembovi.

Ing. Ján Košina,
predseda ZO SZZ Mojmírovce

MATERSKÉ CENTRUM URMÍNČEK
mail.com. Uvítame pomoc s vybalením vecí, pri-
pravením miestnosti a so zabalením vecí, ktoré si 
nenájdu nových majiteľov, do škatúľ.

Mgr. Zuzana Švarc Harisová

Materské centrum 
opäť otvorené

Materské centrum Urmínček je od 3. 9. 2020 
opäť otvorené. Rodičia i deti sú vítaní každý uto-
rok a štvrtok od 9.00 – 11.00 hod.

V prípade záujmu bude otvorené aj v poobed-
ňajších hodinách. Prevádzkovateľ pred každým 
otvorením priestor poupratuje a vydezinfikuje. 
Opatrenia, ktoré sa musia dodržiavať:

• povinnosť rodičov nosiť rúško,
• dezinfekcia rúk pred vstupom do MC,
• čestné vyhlásenie rodiča pred každým vstu-
pom, že dieťa ani rodič nemá príznaky ochorenia 
COVID-19 a že nenavštívili „červenú krajinu“.

Mgr. Zuzana Švarc Harisová

ZAZNAMENALI SME V OBCI
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150. výročie 
založenia Spolku 
svätého Vojtecha

Spolok svätého Vojtecha (Adalberta) 
– SSV, bol založený na valnom zhromaždení 
14. septembra 1870 v Trnave. Jeho založenie 
bolo uznané cirkevnou aj štátnou autoritou. 
Najväčšiu zásluhu na jeho vzniku aj založení 
mal kňaz, jazykovedec a národovec Andrej 
Radlinský. 

Novovzniknutá nábožensko-vzdelávajúca 
inštitúcia Slovákov bola pomenovaná po svätom 
Vojtechovi: Spolok svätého Adalberta (Voj-
techa). Adalbert je birmovné meno svätca, pod 
ktorým bol uctievaný v Európe. Pod týmto me-
nom bol spolok prijateľný aj pre vtedajšiu vládnu 
moc v Budapešti.

Svätý Vojtech, mučeník a svätec európskeho 
významu, sa narodil okolo roku 956 v bohatej 
rodine Slavníkovcov v Libiciach nad Cidlinou 
(Čechy). Ako 27-ročný sa stal druhým pražským 
biskupom. Na jeseň v roku 996 odišiel na evan-
jelizačno-misijnú činnosť do Poľska. Kráľ Bole-
slav Chrabrý ho prijal ústretovo. Z Gdaňska sa 
sv. Vojtech preplavil po Visle na misie na územie 
Pruska. Tu bol ozbrojeným zástupom pohan-
ských Prusov prebodnutý kopijami a sťatý. Bo-

leslav Chrabrý vykúpil jeho telo zlatom a s poc-
tami ho pochoval v Gniezne. Život sv. Vojtecha 
znázornený na dverách katedrály v Gniezne je 
jedným z najvýznamnejších diel stredovekého 
umenia v Poľsku. Úcta k sv. Vojtechovi je roz-
šírená takmer po celej Európe. Stal sa patrónom 
cirkvi v  Poľsku, v Uhorsku bol uctievaný ako 
patrón ostrihomského arcibiskupstva. Pokrstil 
sv. Štefana, prvého uhorského kráľa. Podľa tradí-
cie na svojej misijnej ceste do Poľska prechádzal 
sv. Vojtech cez Gaboltovo, obec na východe Slo-
venska, kde mu je zasvätený prameň a kaplnka. 
Na Slovensku sa sviatok svätého Vojtecha slávi 
23. apríla, na výročie jeho smrti.

Pred založením SSV boli 12. 11. 1869 schvá-
lené jeho stanovy. V preambule stanov SSV sa 
píše: „Jeho ušľachtilým poslaním je združovať 
slovenských katolíkov s cieľom prehlbovať ná-
boženské, mravné a národné presvedčenie, ako 
aj uplatňovať kresťanské zásady v živote nášho 
národa, preto boli prijaté jeho stanovy“. Stano-
vy majú 13. článkov. Píše sa v nich, že SSV je 
dobrovoľným združením slovenských katolíkov. 
Článok IV hovorí o členstve v SSV. Členstvo 
rozlišuje na riadne, zakladajúce a čestné. Za-
kladajúcim členom je ten, kto prispeje na ciele 
SSV jednorazovou sumou. Tento člen má práva 
a povinnosti ako riadny člen. Podľa stanov sú 
všetci členovia SSV povinní venovať svoje sily 
vzrastu cirkvi a národu vyspelým morálnym a 
duchovným spôsobom života. 

V mnohých rodinách je členstvo v SSV 
rodinnou tradíciou, ktorá sa dedí z generácie 
na generáciu. V našej rodine bola členkou SSV 
moja prababička Mária Kelešiová (1874-1953), 
následne sa členmi stali jej deti. Ja som v poradí 
už štvrtou generáciou členov. Pri svojom založe-
ní mal SSV 300 členov, najväčší počet dosiahol v 
roku 1953, kedy ich bolo 250 535. Počas komu-
nistického režimu bolo členstvo v SSV zakázané, 
obnovené bolo v roku 1990 a v súčasnosti má 
toto najväčšie a najstaršie združenie katolíkov na 
Slovensku 94 000 členov. 

Zakladajúcim členom SSV a jeho mecená-
šom bol aj náš rodák, ThDr. PhDr. Jozef Alojz 
Durgut, s podielom 100 zlatých a testamentár-
nym darom 1000 zlatých na ciele SSV. Jozef 
Alojz Durgut sa narodil 14. januára 1790 v Urmí-
ne, na Sedliackej ulici. Jeho otec Andrej Durgut 
bol kuchárom u grófa Huňadyho. Gróf Huňady 
sa stal jeho krstným otcom a mecenášom jeho 
štúdií. Durgut získal doktoráty z filozofie a teo-
lógie. 19. 11. 1812 bol vysvätený za kňaza. Počas 

života zastával veľa významných funkcií. Bol 
titulárny sionský biskup, pápežský prelát, veľ-
koprepošt, opát Opátstva sv. Gregora z Kaloče, 
ostrihomský kanonik, pomocný biskup, generál-
ny vikár a predstavený cirkevného súdu. Zomrel 
10. 11. 1872 v  Ostrihome, kde je pochovaný v 
podzemnej krypte Katedrály Panny Márie a sv. 
Vojtecha.

Pri príležitosti 140. výro-
čia úmrtia Jozefa Alojza Dur-
guta navštívilo spoločenstvo 
veriacich z farnosti Mojmírov-
ce 10. 11. 2012 ostrihomskú 
baziliku, kde sa pomodlili 
pri jeho hrobe. Na druhý deň 
bola v Kostole sv. Ladislava 
v Mojmírovciach odslúžená 
slávnostná svätá omša pri 
príležitosti 200. výročia jeho 
kňazskej vysviacky. Zároveň 
mu bola odhalená a posvätená 
pamätná tabuľa. Svätú omšu 
slúžil Mons. ThDr. Ladislav 
Belás, nitriansky kanonik a ti-
tulárny zoborský opát, ktorý v 
homílii vyzdvihol jeho skrom-
nosť, vzdelanosť a ochotu 
pomáhať biednym. 

Spolok svätého Vojtecha 
je najväčším a najstarším katolíckym vydavateľ-
stvom na Slovensku. Vydáva knihy s duchovnou 
tematikou, beletriu, odbornú teologickú literatú-
ru, učebnice, modlitby i knihy pre deti. Z pove-
renia Konferencie biskupov Slovenska je oficiál-
nym vydavateľom dokumentov katolíckej cirkvi, 
liturgických kníh a Biblie. V rámci bohatej pub-
likačnej činnosti vydával SSV popri náboženskej 
literatúre, učebniciach a podielových knihách aj 
periodiká. Najvýznamnejšie periodiká počas 
celej existencie SSV boli Katolícke noviny, Pút-
nik svätovojtešský, Duchovný pastier, Kultúra, 
Liturgia a Plameň.

Katolícke noviny sú prvým a najdlhšie vy-
chádzajúcim slovenským katolíckym periodi-
kom. Boli založené v roku 1849, v roku 1857 sa 
zlúčili s týždenníkom Cyrill a Method. Od roku 
1870 prevzal vydávanie Katolíckych novín novo-
vzniknutý SSV. Odvtedy, s menšími prestávkami 
cez vojnu, vychádzajú s týždennou periodicitou 
dodnes. Ich čitateľské zázemie je veľké a  pestré; 
týždenný náklad v súčasnosti predstavuje pri-
bližne 60 000 výtlačkov.

Hneď po založení SSV začala príprava na 

vydávanie ľudového obrázkového kalendára, 
ktorý členovia SSV dostávali ako podielovú kni-
hu každý rok. Pútnik svätovojtešský vychádza od 
roku 1871 až doteraz bez prerušenia, výnimkou 
bol iba rok 1919. Doc. PhDr. Zuzana Lopatková, 
PhD. napísala: „Kalendár Pútnik svätovojtešský 
dnes predstavuje kultúrne dedičstvo mimo-

riadnej hodnoty. Štúdiom 
dejín jeho vychádzania, ktoré 
trvá takmer 150 rokov a to s 
veľmi podobnou štruktúrou, 
okruhom tém, či formátom, 
môžeme získať obraz o mno-
hých súčastiach života našej 
spoločnosti.“ Pútnik svätovoj-
tešský zohral významnú úlohu 
v národnom uvedomovaní Slo-
vákov a pri rozvíjaní sloven-
ského jazyka. Ako členstvo v 
SSV, tak aj Pútnik svätovojteš-
ský sprevádza svojich členov 
z generácie na generáciu. 
V našej rodine sa zachovali 
všetky vydania od roku 1922 
do roku 1950, ktoré odoberala 
ešte prababička. Vzhľadom na 
ich historickú hodnotu sme ich 
darovali Regionálnemu múzeu 
v Mojmírovciach.

Edičné a členské aktivity SSV boli počas 
komunizmu v stagnácii. Obnovené boli v roku 
1990 (knižnica, archív, vydávanie kníh). Edícia 
SSV, okrem vydania iných literárnych skvostov, 
vydala v roku 2018 veľdielo svetovej literatúry, 
knihu Johanna Wolfganga Goetheho Faust, s 
ilustráciami renomovaného akademického ma-
liara Miroslava Cipára. Táto publikácia získala 
v súťaži Najkrajšia kniha Slovenska 2018 Cenu 
Ministerstva kultúry SR vydavateľstvu za celko-
vú výtvarnú a technickú kvalitu knihy. Rovnakú 
cenu vyhral SSV v roku 2019 za knihu Dante 
Alighieriho Božská komédia. 

Spolok svätého Vojtecha ako inštitúcia spl-
nil svoje poslanie. V duchovnej oblasti obohatil 
kultúru evanjelizáciou – aktívnym šírením viery, 
ako aj  uplatňovaním zásad kresťanstva v živote 
národa. V kultúrnej oblasti vydávaním kníh v 
slovenčine prispel k rozvoju slovenského jazyka, 
kultúry a národného povedomia. 

Zostavené podľa historických prameňov SSV 
a regionálnej histórie.

Magdaléna Ľuptáková,
rodená Líšková z Mojmíroviec

ZAZNAMENALI SME ZAZNAMENALI SME
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Kreatívni ľudia
nášho regiónu

Poznáte lokálnych dizajnérov, pekárky, kve-
tinárku, bylinkárky či farmárov? Ak nie, tento 
článok vám môže pomôcť. Ak si budete chcieť 
spestriť raňajky domácim chlebom, budete po-
trebovať originálny darček, dať si upiecť tortu, či 
ušiť originálny kúsok, nemusíte chodiť ďaleko. 
Mnoho takýchto šikovných rúk máme priamo 
v našej obci a jej blízkom okolí.

Nikola Stratená z Mojmíroviec sa venuje 
tvorbe soutache šperkov pod značkou NIKOL 
JEWELRY.

Šujtáš je tech-
nika, pri ktorej sa 
aplikuje textilná 
šnúrka, tzv. prámik. 
V minulosti sa pou-
žívala na zdobenie 
odevov, dnes je bež-
nejšia práve vo sfére 
šperkárstva. Nikolu 
k tvorbe doviedla po-
treba sebarealizácie a 
radosť z tvorenia. Zo 
začiatku sa inšpiro-

vala zahraničnými trendmi, dnes už nasleduje 
skôr vlastnú fantáziu. Každý kus šperku si vyža-
duje veľkú dávku trpezlivosti, precíznosť a čas. 
Rada tvorí masívnejšie výrobky, pretože vďaka 
materiálu sú aj napriek veľkosti ľahké a príjemné 
na nosenie. Jej špecialitou sú svadobné sety, ale 
s láskou vytvorí čokoľvek podľa individuálneho 
želania zákazníčok. 
Kontakt:
Facebook stránka Nikol Jewelry https:
/ / w w w . f a c e b o o k . c o m / N i k o l - J e w e l r y -
2290719257911232

Foto: rodinný archív, FB Nikol Jewelry

Ak vás trápia rôzne kozmetické či zdravotné 
problémy, môžete sa obrátiť na Lauru Haršáni-
ovú z Mojmíroviec.

Vyrába mastič-
ky, sirupy, tinktúry, 
repelenty, šampóny 
a rôznu prírodnú 
kozmetiku pod 
názvom Mastičky 
od Lauričky. Ako 
sama hovorí, jej 
tvorba spája lásku k 
prírode a bylinkám, 
snahu priniesť na 
trh ekologicky udr-
žateľné produkty, 
a chuť pomáhať 
ľuďom žiť kvalit-
nejšie. 

Pracuje s liečivými rastlinami, ktoré zbiera v 
prírode alebo pestuje doma. Veľa číta a vzdeláva 
sa. Inšpiruje sa aj od svojej babky bylinkárky, 
no podstatnú časť procesu výroby prenecháva 
intuícii. Jej obľúbeným výrobkom je mastička 
z materinej dúšky s jej vlastnou originálnou re-
ceptúrou. Najžiadanejšími produktmi sú séra na 
bradu (zmes olejčekov na starostlivosť a úpravu 
brady) a gél na kŕčové žily, ktorý podľa spätných 
väzieb užívateľov pomáha okamžite uľaviť od 
bolesti v končatinách. Laurinou víziou je rozvi-
núť to, čomu sa venuje, ďalej tvoriť a  pomôcť 
svojimi výrobkami čo najviac ľuďom.
Kontakt:
 Facebook stránka Mastičky od Lauričky https:
//www.facebook.com/mastickyodlauricky/

Foto: Michala Fúsková

Petra Vráblová býva v Mojmírovciach a  jej 
veľkou záľubou sa stalo šitie pod značkou Wi-
-Pe-Ro style. Názov vznikol ako skratka mien 
jej detí.

V Petrinej tvor-
be prevažujú veci 
pre deti ako tričká, 
šaty, šortky, legíny, 
sukne, čiapky či ná-
krčníky, ale niekto-
ré kusy sú už aj pre 
dospelých. K tvorbe 
odevov sa dostala 
po narodení dcérky, 
kedy jej učaroval 
svet ručnej výroby, 
do ktorého chcela 
prispieť vlastnou 
značkou. V rámci 
prvotnej spolupráce 
bol jej doménou 
skôr marketing, no 
neskôr sama začala 
aktívne šiť. Manžel 
ju podporoval, a 
tak si kúpila prvý 
šijací stroj. Hoci 
nie je vyučená 
krajčírka, jej tvorba 
našla u zákazníkov 
obľubu a často sa k 
nej vracajú. Snaží sa 
neustále zlepšovať, 
učiť sa nové veci a 
v blízkej budúcnosti 
by chcela založiť 
vlastný e-shop.

Ako sama hovorí, nemá žiaden obľúbený 
produkt, no každý jeden kus ju napĺňa a vyrába 
ho s láskou.
Kontakt:
Facebook stránka Wi-Pe-Ro style https://
www.facebook.com/wiperostyle/

Foto: Michala Fúsková
Foto: FB Wi-Pe-Ro style

Manželia Zuzana a Milan Macaiovci žijú 
v Rastislaviciach a popri práci, štúdiu, záhradke 
a zbere rastlín sa venujú plsteniu. Pod názvom 
Atelier Michael tvoria tašky, šperky, dekorácie 
a drobné úžitkové predmety. Ovčia vlna bola 
pre nich láska na prvý dotyk. Pracujú spoločne 
a každý robí to, čo vie lepšie ako ten druhý. Po 
prekonaní manželovej ťažkej choroby sa ich život 
zmenil a rozhodli sa venovať tvorivej činnosti. 
Ľudia, ktorí chovali ovce, im darovali prvú vlnu. 
Naučili sa ju oprať, vyčesať, zafarbiť. Najprv 

skúšali suché, neskôr mokré plstenie. Inšpiráciu 
čerpajú všade navôkol, najmä v okolitej prírode, 
jej farebnosti a rozmanitosti. Ich najobľúbenej-
ším dielkom je brošňa – divý mak, ale žiadané 
sú aj iné originálne brošne, pestré náhrdelníky 
či ozdoby do vlasov. Deti si vyberajú plstené 
zvieratká, víly a škriatkov. Ich zámerom je naďa-
lej objavovať nekonečné možnosti spracovania 
ovčej vlny, chcú sa rozvíjať a spoločne veria, že 
remeslom sa raz uživia.

Kontakt:
Facebook stránka Atelier Michael https://
www.facebook.com/atelier.michael

Foto: FB Atelier Michael
Foto: Michala Fúsková

Autorky o projekte
Ako dve mamičky na materskej, ktoré ne-

pochádzajú priamo z Mojmíroviec, sme sa o 
týchto šikovných rukách dozvedali len postupne. 
Ďakujeme všetkým respondentom za možnosť 
bližšie spoznať ich tvorbu, spestriť si letné dni 
a pripraviť zaujímavý program pre našich 6 detí. 
Zoznam šikovných rúk sa týmto nekončí a o ďal-
ších určite napíšeme nabudúce. Ak poznáte ľudí, 
čo sa venujú zaujímavým kreatívnym aktivitám, 
napíšte nám, rady ich tvorbu predstavíme.

Michala Fúsková, Lucia Ambrózová
Kontakt: mfuskova@ukf.sk

SPOZNAJME SA SPOZNAJME SA



12 13

ZO ŽIVOTA ŠKÔL

Denné letné tábory
Základná škola Mojmírovce organizovala 

v dvoch júlových týždňoch Denné letné tábory 
pre deti. Pani vychovávateľky pripravili deťom 
každý deň zaujímavé aktivity, pri ktorých sa 
nielen zabavili, zašportovali, ale sa aj niečo nové 
dozvedeli.

Prvý turnus sa realizoval od 6. júla do 10. 
júla 2020 pod názvom Indiáni. Po úvodnom zo-
známení nasledoval indiánsky pokrik:

„Indiánska banda, 
to je riadna sranda.

Mojmírovský tábor máme,
my sa nikdy nevzdávame.
Sme my správna parta,

ktorá výzvy zvláda... HEJ, HEJ, HEJ!“

Deti si potom vylosovali farebný lístoček, 
ktorý ich zaradil do súťažného tímu kmeňa Apa-
čov, Mohykánov a Jakayov. V tímoch si kreslili, 
vymaľovávali krásne indiánske motívy, vyrábali 
čelenky a lapače snov. Spoločne sa im podarilo 
postaviť a vyzdobiť indiánsky stan - teepee. 

V nasledujúcom dni sa deti pustili do výroby 
krabicového totemu, ktorý postavili na trávniku 
pred školou. Nasledovali štafetové hry na multi-
funkčnom ihrisku a samozrejme, neodmysliteľná 
vybíjaná. Po skvelom obede sme sa presunuli do 
obecnej knižnice, v ktorej nám pani knihovníčka 
porozprávala o pútavých knihách. Podarilo sa 
nám rozlúsknuť hádanku: Ako sa volá chutné 
moderné ovocie, ktoré je vyšľachtené z egreša 
a čiernej ríbezle? Po ochutnávke spomínaného 
ovocia sme nakoniec uhádli, že ide o josty. 
Návštevu sme ukončili vynikajúcim koláčikom 
priamo od pani knihovníčky Anežky Strihovej, 
za čo jej veľmi pekne ďakujeme.

Tretí deň si deti vyrábali indiánske šípy. 
Dopoludnie prežili s dvomi rozkošnými psíkmi, 
maďarským stavačom a border kóliou. Priviedla 
ich Jana Dovičovičová s dvomi dievčatami, ktoré 
psíkov sprevádzali a predviedli rôzne cviky po-
slušnosti: Agility - šikovnosť cez prekážky, veľ-
mi zábavnú a efektnú hru Frisbee disk – lietajúci 
tanier, Musical Canine Freestyle - zostavu cvi-
kov podľa hudby. Deti sa dozvedeli o plemenách, 
chove a výcviku psíkov. Po obede nás čakali 
rôzne súťaže, ktoré hravou formou preverili našu 
šikovnosť a obratnosť.

Počas štvrtého dňa v tábore si deti vyrábali 
indiánske šperky a ozdoby. Netrvalo dlho a za-
krátko mali všetky kmene vkusné indiánske ná-
hrdelníky. Následne sme sa pustili do zložitejšej 
aktivity – vyrobiť si svojho skroteného mustanga. 
Zručné dievčatá sa do výroby pustili ako prvé a 
samé si viazali hrivu pre svojho koníka. Postup-
ne sa pridali i ostatní. Pred obedom sme odcvála-
li na školský dvor každý na svojom mustangovi. 
Našej šarmantnej indiánke Linduške sa kôň spla-
šil, spadla a utrpela viaceré zranenia. Našťastie 
bola medzi deťmi pani učiteľka Mgr. Zuzana 
Šušková, odborníčka na prvú pomoc. Hravou 
formou vysvetlila deťom, ako správne ošetriť 
zranenia zlomeniny, či zastaviť krvácanie. Na 
záver sme sa pani učiteľke poďakovali a pasovali 
ju za táborovú šamanku. Popoludní sme dopriali 
deťom hry podľa vlastného výberu. Chlapci si 
vylepšovali vybudovaný bunker a dievčatá špor-
tovali na multifunkčnom ihrisku.

Na záver prvého turnusu tábora deti hľadali 
indiánsky poklad. Hľadači pokladu boli rozde-
lení do kmeňov a mali splniť šesť úloh. Po ich 
splnení dostal každý kmeň časť mapy. Na jednej 
bolo zakreslené miesto, kde bolo treba hľadať 
ukrytý poklad. Doteraz súperiace kmene sa spo-
jili do jedného tímu, aby spojili všetky tri časti 
mapy, správne sa v nej zorientovali a spoločne 
sa dopátrali k pokladu. Indiánsky poklad obja-

vil Oliver Kuchař, ktorý rozdal deťom chladné 
osvieženie. Tábor Indiánov sme ukončili skvelou 
opekačkou.

Kovbojský tábor sa začal 13. júla. Aj v ňom 
sme sa najskôr zoznamovali. Po zoznamovačke 
k nám zavítala hostka Mgr. Alžbeta Eliašová 
so svojimi koníkmi Pepínom a Alexom. Deti 
oboznámila so starostlivosťou o kone, s pravidla-
mi ich výcviku a ukázala základnú výstroj pre 
koníka. Poobede prišla opäť, tentokrát so psíkom 
Maxom. Max predviedol cviky poslušnosti: 
sed, ľah, chôdza pri nohe a iné. Popoludnie deti 
športovali na multifunkčnom ihrisku, cvičili na 
strojoch a užívali si voľný program podľa svojich 
kovbojských záujmov. 

V utorok sme si spoločne vyrobili kovbojské 
čelenky so šerifskou hviezdou. Takto vyparádení 
sme sa vybrali do obecnej knižnice, v ktorej nás 
čakala pani knihovníčka Anežka Strihová. Aj 
teraz mala pre nás pripravené zaujímavé knihy, 
no najviac deti fascinovali príbehy o psíkoch . 
Pred rozlúčením nám pani knihovníčka ponúkla 
egreše, ríbezle rôznych druhov a josty. Nakoniec 
priniesla vynikajúci sladučký koláčik. Za to 
všetko sme sa jej úprimne poďakovali. Cestou 
do tábora sme pozorovali okolie a zahrali si hru 
Meno, mesto, zviera, vec. Po obede v školskej je-
dálni nás čakalo prekvapenie – stavebnice lega! 
Deti si s nadšením zmerali sily v skladaní mo-
delov podľa návodu. Horúce popoludnie prežili 
súťaživo. Kovbojským koltom napríklad triafali 
plechovice a vodným delom sa snažili zhodiť 
ping-pongové loptičky z PET fľaše.

V nasledujúci deň sme si vyzdobili hlavný 
vchod do budovy školy kaktusmi v pohárikoch. 
Precvičili sme si spev ľudových piesní, ktorými 
sme šli potešiť dôchodcov v  zariadení sociál-
nych služieb Cedron Senior v  Mojmírovciach. 
Po chutnom obede nastalo opäť športové odpo-
ludnie.

Vo štvrtok deti navštívili Regionálne múze-
um v Mojmírovciach. Srdečne ich privítala pani 
riaditeľka PaedDr. Edita Filipová a sprievodky-
ňa múzea Mgr. Tatiana Ivanová. Zanietene nám 
porozprávali o histórii nášho regiónu, obce, o 
zrekonštruovanom letohrádku, aj o rode Hu-
nadyovcov. Po návrate nás v škole čakala pani 
učiteľka Mgr. Zuzana Šušková, ktorá deťom pri-
blížila základy prvej pomoci pri poranení hlavy, 
zlomenine dolnej končatiny a inštruovala nás v 
prenášaní zraneného. Poobedňajšie slniečko nás 
vylákalo k športovým aktivitám, loptovým hrám 
a na melónovú party.

Kovbojský tábor sme ukončili v piatok 17. 
júla hľadaním pokladu. Tak ako v predchá-
dzajúci piatok, deti absolvovali rôzne športové 
disciplíny, skladali mapu a hľadali poklad v 
areáli školy. Malí kovboji našli poklad ukrytý v 
strome pred budovou školy a zo stromu ho od-
vážne zložila Michaela Visolajská. Popoludní si 
deti pomaškrtili na hranolkách vo Family Kebab 
Mojmírovce. Zvyšok popoludnia športovali a 
pochutnali si na varenej kukurici.

Chceme vyjadriť veľké poďakovanie vede-
niu školy za vynaložené úsilie zrealizovať tábory 
a všetkým, vďaka ktorým deti prežili dva krásne 
týždne plné zábavy, nových vedomostí a krea-
tívnych aktivít, ktoré rozvíjali ich umelecký cit i 
praktické zručnosti.

Katarína Bašková

Kreslíme i maľujeme
Deti z materskej 

školy sa zapojili do vý-
tvarnej súťaže Farebná 
záhrada, ktorú každoroč-
ne organizuje Slovenský 
zväz záhradkárov. Ich 
výkresy hýrili farbami. 
Malé ručičky vykúzlili 
vlastnú farebnú záhradu 
rôznymi výtvarnými 
technikami. Niektoré sa 
inšpirovali nadobudnu-
tými poznatkami počas 

edukácie, iné uprednostnili svoju fantáziu.
Verím, že aj touto aktivitou sa u našich detí 

rozvinula láska k prírode.
Ľubica Kozmová 

Foto: Gabriela Michalíková
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Jubilejný ročník 
Cedronského behu

September už tradične bude v našom re-
gióne patriť behu. Cedronský beh začal svoju 
históriu písať v roku 2011, kedy dobrovoľníci 
z občianskeho združenia Cedron klub uspo-
riadali prvý ročník. Konal sa vo Svätopluko-
ve, vo veľmi komornej atmosfére s celkovým 
počtom 14 bežcov. 

Zámerom organizátorov bolo povzbudiť ľudí 
k tomuto krásnemu športu v celom našom regi-
óne, a tak si to pri druhom ročníku v roku 2012 
namierili do obce Cabaj-Čápor, ktorá je známa 
svojou bohatou bežeckou históriou. Druhý 
ročník Cedronského behu nakoniec prilákal 66 
bežcov. Cedronský beh pokračoval ako kočovné 
podujatie aj v ďalších rokoch. V roku 2013 sa 
beh konal v Mojmírovciach a na jeho štartovej 
listine sa vynímalo aj meno vtedajšieho majstra 
Slovenska v maratóne Jozefa Urbana. Nebolo 

prekvapením, že práve on sa stal víťazom v 
hlavnej kategórii. Najviac však potešila rastúca 
účasť bežcov, keďže v tom roku sa na štart posta-
vilo 127 pretekárov, pričom prvýkrát v histórii 
Cedronského behu štartovali aj deti.

Rok 2014 patril Poľnému Kesovu a v roku 
2015 organizátori zavítali do Rastislavíc. Z 
roka na rok úroveň podujatia rástla, rástol počet 
bežcov a náročnosť organizácie. Preto v roku 
2016 padlo rozhodnutie umiestniť štart behu v 
Mojmírovciach a myšlienku prepojenia regiónu 
realizovať prostredníctvom bežeckej trate, ktorá 

spája štyri obce.

V tomto formáte sa bude Cedron-
ský beh bežať aj 19. septembra 2020, 
kedy bežci vyštartujú na trať už 
desiatykrát. Organizátori si opäť pre 
bežcov pripravili certifikovanú 15 
km trať alebo kratšiu 7 km trať. Prvé 
budú štartovať deti, ktoré budú bežať 
v areáli parku pri Kaštieli od 13.00 
hod., a  to podľa veku: 400 m, 800 m 
alebo 1200 m. O  14.00 hod. sa na štart 

(taktiež pri Kaštieli v Mojmírovciach) 
postavia dospelí a dorast. Online registrácia na 
podujatie je už spustená na stránke www.cedron-
skybeh.sk, kde bežci môžu nájsť aj propozície a 
celú históriu podujatia vrátane výsledkov a foto-
galérií. A keďže oslavujeme, pre každého bežca 
sme si tento rok pripravili malý darček!

Tešíme sa na všetkých, ktorí sa k nám roz-
hodnú pridať, či už ako bežci, alebo diváci, prí-
padne ako dobrovoľníci!

OZ Cedron klub

Chutné a tradičné! No povedzte, kto by odo-
lal dobrotám od našich mamičiek či babičiek? 
Mária Černeková z Mojmíroviec je odborníčkou 
v tejto oblasti a dlhoročnou kuchárkou v mojmí-
rovskom kaštieli. Postupne sa s nami rada podelí 
o svoje osvedčené tradičné recepty, s ktorými si 
poradí každá gazdinka. Ak premýšľate, čo by ste 
upiekli pre svojich blízkych, skúste napríklad 
štrúdľu.

Domáca ťahaná 
štrúdľa

Potrebujeme:
Cesto: 
125 g polohrubej múky 
125 g hladkej múky špeciál 
125 ml vlažnej vody
4 PL oleja
1 ČL soli

Plnky do cesta:
sladké:
tvarohová s hrozienkami, maková s  jablkami 
(višňami, rebarborou), orechová s  višňami (re-
barborou), kapustová s karamelom 
Poznámka:
môžeme použiť rôzne sezónne ovocie, ktoré tre-
ba vyžmýkať alebo aj nastrúhať!
slané:
kapustová so soľou, oškvarková so soľou 
(oškvarky musia byť posekané)

Postup:
Všetky suroviny na cesto spolu poriadne 

vymiešame čistými rukami tak, aby sa cesto od-
lepovalo od nádoby. Potom trošku naolejujeme 
mikroténové vrecko a vložíme doň cesto. Dáme 
odpočinúť do chladničky na 1 hodinu. 

Na stôl si rozprestrieme biely obrus alebo 
plachtu a trošku pomúčime. Cesto položíme do 
stredu stola, mierne rozvaľkáme do tvaru obdĺž-
nika a postupne vyťahujeme hánkami na rukách 
od stredu až po okraje stola. Okraje cesta musia 
byť tiež tenké (ak by boli hrubé, orežeme ich a 
môžeme použiť na nový bochník cesta, ktorý 
dáme do chladničky). Na vytiahnuté cesto rov-
nomerne rozotrieme plnku a stočíme. Následne 
chytíme obrus alebo plachtu a pripravenú štrúd-
ľu preložíme na vymastený plech (môžeme pou-

žiť aj papier na pečenie). Vrch potrieme olejom 
alebo rozpusteným maslom. Pečieme v rúre pri 
teplote 190 °C 12 – 15 minút. Po vytiahnutí opäť 
potrieme olejom alebo rozpusteným maslom. 
Keď je štrúdľa vychladnutá, posypeme práško-
vým cukrom a nakrájame na pláty. Dobrú chuť!

Poznámka:
Môžeme použiť rôzne sezónne ovocie, ktoré 

buď nakrájame na menšie kúsky alebo nastrúha-
me. V prípade nastrúhaného ovocia je potrebné 
šťavu vytlačiť aby cesto nezostalo premočené aj 
po upečení.

Touto cestou prajeme Márii Černekovej
v mene celej Redakčnej rady všetko najlepšie

k jej životnému jubileu, veľa zdravia,
radosti a hojnosti.

Mária Černeková, upravila tt

RECEPTY Z URMÍNA ŠPORT
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